
ATA DA 131a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às 14h30min, foi iniciada 

a centésima trigésima primeira reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de Formação de 

Professores. Estavam presentes os(as) seguintes professores(as): Luiz Fernando Conde 

Sangenis, Nilda Guimarães Alves, Mairce da Silva Araújo, Maria Tereza Goudard 

Tavares, Marcia Soares de Alvarenga, Anelice Astrid Ribetto, Lucília Augusta Lino, 

Rosimeri de Oliveira Dias, Vania Finholdt Angelo Leite e Arthur Vianna Ferreira; a 

secretária do PPGedu Ligiane Gomes Pessanha de Almeida; os(as) representantes 

estudantis Flaviane Coutinho Neves Americano, Danusa Tederiche Borges de Faria, 

Thiago Simão Dias e Annah Bárbara Pinheiro dos Santos. O coordenador Luiz Fernando 

Sangenis justificou as faltas dos(as) professore(as): Helena Amaral da Fontoura, Denize 

de Aguiar Xavier Sepulveda, Rosa Malena de Araújo Carvalho, Inês Ferreira de Souza 

Bragança, Luis Antonio dos Santos Baptista, Carlos Soares Barbosa, Sônia de Oliveira 

Câmara Rangel e Alexandra Garcia Ferreira Lima. 1.1. Informes da coordenação e da 

representação estudantil. O coordenador passou a palavra para a representação 

estudantil. A representante Danusa Tederiche questionou sobre o acesso ao site e indagou: 

já há período para as inscrições do semestre 2022.2? As disciplinas eletivas serão 

presenciais ou remotas? Em seguida, Annah Bárbara trouxe as demandas: temos definido 

o período de inscrições em disciplinas? Os alunos não estão conseguindo fazer login no 

site, gerando a dúvida se as inscrições serão por e-mail, formulário ou site. Temos data 

para a prova de Língua Estrangeira? Qual será o procedimento? Luiz Fernando Sangenis 

lembrou que o semestre está em curso e explicou que nós temos um site, mas não há um 

Sistema Acadêmico. Espera-se o cumprimento dos prazos por parte da empresa que 

prometeu que as inscrições serão efetivadas pelo Sistema. Caso não se concretize, 

faremos via formulário eletrônico, que já está pronto. Esse processo será informado aos 

estudantes por e-mail. No momento, não temos como precisar uma resposta. Com relação 

às aulas, as disciplinas obrigatórias e eletivas serão presenciais, exceto a disciplina 

ofertada pela professora Nilda Alves. Sobre a prova de Línguas, ainda não temos uma 

data; em breve, a Coordenação organizará esta avaliação. Após, a professora Maria 

Tereza informou que haverá espaços de testagem obrigatória na FFP, mas ainda não tem 

previsão, uma vez que precisará ter contato com a Secretaria de Saúde de São Gonçalo. 

Reforçou que os protocolos sanitários básicos devem ser mantidos dentro da unidade. 1.2. 

Edital CAPES Pós-Doc Estratégico. Luiz Fernando Sangenis informou que o projeto 

foi aprovado pela UERJ e pela avaliação técnica da CAPES; agora, está em análise de 

mérito. O resultado preliminar saíra em 29 de julho. 1.3. Seminário de planejamento e 

autoavaliação dia 31 de agosto. Luiz Fernando Sangenis avisou para não marcarmos 

eventos para o dia 31/08/2022 (o dia inteiro). Anelice Ribetto salientou que informemos 

logo aos estudantes para que se organizem para participar. Nilda Alves afirmou que 

ocorrerá no auditório grande (FFP/UERJ), devido à capacidade de pessoal. 1.4. 

empréstimo para unidade. Luiz Fernando Sangenis comunicou que o Programa PPGedu 

fez um empréstimo para a unidade FFP de quinze mil reais, para a realização de uma obra 



emergencial na Secretaria da Graduação. Frisou que nós temos um crédito nesse valor 

com a unidade. 1.5. Prorrogação de prazo de Projeto Institucional. Luiz Fernando 

Sangenis solicitou que a professora Anelice Ribetto lembrasse aos colegas o teor do 

Projeto Institucional. Anelice Ribetto explicitou que é um Projeto de apoio ao Programa 

de Pós-Graduação, e que, em 2019, o Programa estava sob a sua coordenação, mas a verba 

só foi liberada em 2021. O projeto financia passagens e diárias para professores 

estrangeiros provenientes de alguns países da América Latina realizarem eventos no 

nosso Programa. Diante das condições sanitárias, o recurso não foi utilizado. A professora 

pedirá prorrogação à FAPERJ, para 2023, do Edital nº 12/2019 – Apoio aos Programas e 

Cursos de Pós-Graduação Stricto Sensu do estado do Rio de Janeiro – 2019. 1.6. Outros 

informes. Maria Tereza disse que a atividade com a Professora Carolina Catini foi bem 

interessante e que teremos que colocar em pauta, no segundo semestre, a discussão 

referente ao uso das verbas do Programa. A professora Anelice Ribetto informou a 

organização das oficinas Fiar a Escrita (artista Nina Veiga), dia 6/9, de 10h às 16h. E a 

Oficina Tramas Experimentais (artista Alexandre Heberte), dia 21/10, de 10h às 16h; 

aberto só para a Turma de Eletiva, coordenada por Mairce Araújo e Anelice Ribetto, com 

Financiamento Editorial “Jovem Cientista”. Nilda Alves lembrou do evento REDES, que 

começará dia 04/07/2022. As professoras Vania Leite, Maria Tereza Gourdard Tavares e 

Lucília Lino comentaram sobre os trabalhos e as mesas, indicando que os alunos do 

PPGedu irão aderir à participação do evento. Lucília Lino lembrou do XIII Seminário 

Nacional de Formação dos Profissionais da Educação, organizado pela ANFOPE. Nilda 

Alves fará a Conferência de Abertura de ambos os eventos, de forma presencial. 2. 

Ordem do dia - 2.1. Aprovação de ata da reunião anterior. Ata aprovada por 

unanimidade. 2.2. Processo seletivo para o curso de doutorado. Luiz Fernando 

Sangenis solicitou ao colegiado a permissão para deixar este item para o final, 

argumentando que ele renderia um debate mais amplo, realizando uma inversão na pauta. 

Solicitação aceita. 2.3. Credenciamento de docentes. Luiz Fernando Sangenis 

argumentou que, devido à redução do número de professores (afastamento e 

aposentadoria), é necessário realizar um novo processo de credenciamento a partir de uma 

Comissão. Diante disso, solicitou dois docentes para trabalhar junto à Coordenação para 

a elaboração do Edital. As professoras Vania Leite e Mairce Araújo se prontificaram. 

Luiz Fernando Sangenis notificou que, até o momento, o mestrado só abrirá dezoito vagas 

e que nunca tivemos uma oferta tão reduzida. Marcia Alvarenga, Maria Tereza, Arthur 

Ferreira e Lucília Lina se dispuseram a abrir uma vaga cada um(a), totalizando mais 

quatro vagas. 2.4. Organização de publicação coletiva (e-book) e publicação de textos 

em revistas estrangeiras (duas submissões). Luiz Fernando Sangenis disse que precisa 

de dois organizadores para o e-book, que será uma publicação coletiva (com trabalhos de 

professores, estudantes e egressos). Além disso, conclamou os docentes que apresentem 

à Coordenação textos com propostas para publicação de artigos em revistas estrangeiras, 

que terão suas traduções pagas. O Programa já tem a verba PROAP para ambas 

atividades. O intuito é promover os trabalhos dos docentes e discentes (no e-book) e 

alavancar a internacionalização do PPGedu. O prazo para utilização do recurso é até abril 

de 2023, entretanto, o ideal é resolver o quanto antes. Lucília Lino pediu sugestões de 

revistas. Nilda Alves destacou que é importante enviarmos para revistas que tenha boa 

classificação da CAPES. Anelice Ribetto apresentou três revistas: “Revista Pedagogia y 

Saberes”, da Colômbia; “Revista Polis”, do Chile; “Revista de Educación”, da FLACSO. 

Nilda Alves afirmou que fará um projeto de livro propondo três temáticas – apresentando-



as até a última quarta-feira de julho – e verá a editoração. 2.5. Prêmio Jacqueline 

Morais, segunda edição. Luiz Fernando Sangenis perguntou quem pode organizar a 2ª 

Edição do Prêmio, em prol de editar e publicar a melhor dissertação. Rosimeri Dias falou 

que é uma Comissão que irá avalizar, ter parecerista, sendo importante começar a pensar 

na convocatória. Maria Tereza sugeriu essa discussão para a próxima reunião e, também, 

pensarmos na Comissão que vai trabalhar na organização do Seminário. Luiz Fernando 

Sangenis concluiu que houve uma discussão anterior e que o Prêmio será bianual, atrelado 

ao Seminário. Na próxima reunião, o colegiado irá selecionar a Comissão para o 

Seminário e para o Prêmio. 2.6. Submissão de projeto de pós-doc. Luiz Fernando 

Sangenis passou a palavra a Nilda Alves que submeteu ao colegiado a análise de 

solicitação de estágio pós-doutoral de Noali de Oliveira Toja. O projeto de pesquisa 

apresentado se intitula “Currículos ‘praticadospensados’ nos cotidianos – criações 

curriculares para além da estrutura em disciplinas”. Passou a palavra para a parecerista, 

Professora Vania Leite. Vania Leite leu seu parecer e concluiu favorável à sua aprovação. 

Ao término, Luiz Fernando Sangenis submeteu o parecer da relatora para aprovação do 

colegiado. Parecer aprovado. Finalizou, lembrando que é necessário fazer o cadastro da 

Noale Toja no Sistema da SR2. 2.7. Prorrogação de prazo de bancas de defesa. Marcia 

Soares de Alvarenga solicitou duas prorrogações de defesa das mestrandas: Maria de 

Fátima Mello - defesa prevista para agosto; Gabriela Silva, prorrogação para outubro. A 

secretária Ligiane de Almeida apresentou a solicitação de prorrogação da defesa enviada 

pela professora Alexandra Garcia da dissertação da mestranda Tamiris Siqueira Marinho. 

Previsão da defesa: 25/08/2022. Vania Leite solicitou a prorrogação da defesa de Renata 

Ferreira de Souza, mestranda. Luiz Fernando Sangenis relatou que, após 25 anos, houve 

redução do número de mestres e doutores formados pela pós-graduação no Brasil. Os 

motivos são: a pandemia, a crise e o desinteresse em seguir carreira acadêmica, mas, 

sobretudo, por atraso das defesas. Devido às circunstâncias pandêmicas, a CAPES não 

está avaliando os prazos de defesa de mestres e de doutores. 2.8. Aprovação de bancas 

de defesa. Rosimeri de Oliveira Dias solicitou a aprovação da banca de defesa de 

dissertação da Helenice Lopes Ribeiro Gomes, para o dia 11/07/22, 14h, presencial, na 

FFP. Membros da banca: Anelice Astrid Ribetto (UERJ); Maria Goretti Andrade 

Rodrigues (UFF); Ana Luiza Gonçalves Dias Mello (UFF). Luiz Fernando Sangenis 

enviou as solicitações de agendamento de bancas do professor Carlos Soares Barbosa. 

Discente Midian Ramos Gonçalves da Silva. Título: O ziguezague: os vagões do trem de 

Belford Roxo como espaço formativo, na concepção dos jovens ambulantes. Dia: 

01/07/2022, às 9h30min. Banca: Carlos Soares Barbosa (Orientador-UERJ); Arthur 

Vianna Ferreira (UERJ); José Carlos Lima de Souza (UERJ); José Valter Pereira (UFF). 

Discente Roberto da Silva Santos. Título: Contra a maré: projetos de vida e permanência 

na escola de alunos do Programa de Educação de Jovens e Adultos II (PEJA II), da rede 

municipal do Rio de Janeiro. Dia: 13/07/2022, às 10h. Banca: Carlos Soares Barbosa 

(Orientador-UERJ); Marcia Soares Alvarenga (UERJ); Jaqueline Luzia da Silva (UERJ); 

Eliane Ribeiro Andrade (UNIRIO). Lucília Lino disse que a banca de defesa de Priscila 

Couto já foi aprovada para o dia 27/07/2022, afirmando que será virtual e questionou se 

tem alguma obrigatoriedade em ser presencial. Nilda Alves salientou que não, contudo, é 

necessário que a defesa seja gravada. Luiz Fernando Sangenis acrescentou que na ata 

deve constar o link que dá acesso à gravação. Ligiane de Almeida afirmou que na ata, 

enviada aos professores, contém todas as orientações/informações necessárias. Além 

disso, confirmou que, acerca dos agendamentos das salas para defesas presenciais, basta 



encaminhar todas as informações, antecipadamente, que ela providenciará. 3. Assuntos 

gerais. Luiz Fernando Sangenis retomou o item 2.2. Processo seletivo para o curso de 

doutorado. A professora Nilda Alves levantou a questão sobre ter ou não prova escrita 

para o doutorado, dizendo que gostaria de ouvir os demais colegas. Os participantes 

presentes na reunião expuseram suas posições sobre as provas como etapa inicial da 

seleção para os cursos de mestrado e doutorado. Para o mestrado, todos aprovaram a 

aplicação da prova escrita. Entretanto, para o doutorado, há divergências. Posicionaram-

se a favor da importância da aplicação da prova: Maria Tereza Goudard Tavares, Lucília 

Lino, Vania Leite, Marcia Alvarenga, Luiz Fernando Sangenis e Thiago Simão. 

Posicionaram-se contra a aplicação da prova para o doutorado: Nilda Alves, Anelice 

Ribetto, Rosimeri Dias, Danusa Tederiche e Flaviane Americano. O professor Arthur 

Ferreira explicitou a relevância na análise atenta dos currículos para o doutorado, 

destacando as publicações em revistas científicas. O corpo docente está em consonância 

quanto à importância da análise dos currículos e dos projetos. Todavia, não há consenso 

quanto à aplicação da prova. Diante disso, e além do fato de ter apenas doze participantes 

na parte final da reunião, Luiz Fernando Sangenis optou pelo adiamento da decisão. Nilda 

Alves propôs uma reunião para votação dos Editais e acerca da prova escrita para o 

doutorado. Luiz Fernando Sangenis concordou em realizar uma reunião extraordinária 

(para próxima semana, entre 27/06/2022 e 01/07/2022) com a finalidade de tratar dessas 

questões e solicitou que as duas Comissões possam se reunir para ver os cronogramas. 

Não havendo mais pontos de pauta a tratar, agradeceu a todos e encerrou a reunião. 

 

 

 


